

“新中国史学习专题班暨《国史大讲堂》走进贵州”主题活动在筑启动

本报讯 1月6日,由中华人民共和国国史学会宣传教育中心与中共贵州省委党校联合举办的“新中国史学习专题班暨《国史大讲堂》走进贵州”主题活动启动仪式在贵阳举行。

启动仪式上,中华人民共和国国史学会宣传教育中心向中共贵州省委党校赠《新中国70年》《中华人民共和国史稿》《中华人民共和国史编年》等国史图书。捐赠仪式结束后,“国史大讲堂”系

列宣讲活动举行,相关专家作新中国史专题报告,900余名与会者聆听报告。据介绍,未来在国史教育工作的开展上,贵州将全方位发力,落实好《中华人民共和国爱国主义教育法》,规划好、

建设好、运营好贵州国史教育基地,使其成为激发爱国主义情怀的重要阵地,为推动国史教育事业蓬勃发展贡献贵州力量。(贵阳日报融媒体中心记者 覃伟)

贵阳清镇国际陆港 去年累计到发货物54.11万吨 同比增长20%

本报讯 来自贵阳清镇国际陆港的消息,2024年,该港累计到发货物54.11万吨,同比增长20%。

“去年12月,陆港到发货物约8万吨,相当于一季度的货运总量,为2024年画上了一个完美的句号。”贵阳清镇国际陆港有限公司副总经理刘君说。

作为贵州铁投集团“一港多区”集疏运体系的首个节点,贵阳清镇国际陆港依托周边互联互通的路网,利用铁路运力大、运距长、成本低和集装箱绿色、环保、损耗小的优势,实现公铁联运高效衔接和转换,有效助推“公转铁”“散改集”,有效降低了物流成本,为清镇经开区的大型工矿企业搭建了一条便捷高效的物流新通道。

自2021年开港以来,贵阳清镇国际陆港开通煤炭、矿渣、铝矾土、炉渣、氧化铝、砂石矿等多品种铁路货物集装箱到发运输业务,促进本地货物搭乘多班列顺利出省出国、外地货物快捷进港进企,实现资源整合、优势互补。

2024年6月,贵阳清镇国际陆港新增危险货物铁路到达、装卸仓储业务。随着该业务的开通,贵阳清镇国际陆港的内生动力、经营活力、综合竞争力持续增强,进一步拓展业务覆盖范围。

“2025年,我们计划把危化品仓库扩容两倍,建成后仓储面积将达13000平方米,为周边的制造企业提供一个更加优质、安全、便利的物流供应链解决方案。”刘君说。

(代胜强 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

贵阳贵安启动“四城杯”金融赋能、以赛促招创新创业大赛 征集优质项目 助推“四城”联动

本报讯 1月6日,记者从贵阳市科技局获悉,贵阳贵安已启动“四城杯”金融赋能、以赛促招创新创业大赛,面向全国公开征集重点产业领域的优质项目。

据介绍,举办此次大赛,旨在通过大赛征集一批优秀创新创业项目,建立一套常态化项目遴选培育机制,招引落地一批创新创业项目,更好地深入实施创新驱动发展战略、营造良好的创新创业生态,助推“四城”联动和贵阳贵安高质量发展。

大赛半年举办一次,分为征集、评审、决赛三个环节。首期大赛项目征集时间为1至3月,3至5月为项目评审时间,6月进行决赛;第二期征集项目截止时间为9月,9至11月进行评审,12月举行决赛。

在项目征集阶段,将面向全国公开征集以大数据、低空经济、电子信息、先进装备制造等产业领域为主,落户“四城”(贵州科学城、贵阳大数据科创城、贵安新区花溪大学城、清镇职教城)为导向的优质项目。在评审阶段,将开展线上评审,通过评审的项目进入优质项目储备库;组织基金和行业专家上门评审,通过评审的进入决赛。在决赛阶段,决赛团队进行现场路演,金融机构将优秀项目纳入融资库。

目前,首期大赛报名工作已启动,参赛团队可在“科技云”平台报名参赛。

本次大赛由贵阳市科技局、贵阳市投促局主办,贵州科学城服务中心、贵阳大数据科创城管理委员会、贵安新区花溪大学城管理委员会、清镇职教城管理委员会协办。

(贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩 陈佳艺)

花溪区燕楼镇—— 大力推进“进一次门、做多件事”

本报讯 来自花溪区燕楼镇的消息,为提高村民对移风易俗、医保缴纳、耕地保护、反诈宣传、冬季用火用电安全等政策及知识的知晓率,该镇制定宣传手册一册通并送到群众家门口,实现“进一次门、做多件事”,得到群众好评。

工作中,燕楼镇多部门整合信息,将政策法规和工作内容提炼成图文并茂、通俗易懂的宣传手册。同时,由包村工作组、村支部、驻村工作队、到村任职选调生、网格员、禁毒专干等组成宣传队,分组走村入户发放宣传手册,向群众讲解养老、医疗保险等政策,宣传

防火、防盗、防诈骗、农机安全、沼气安全等要点及注意事项,让告知书、承诺书一次性签订完成,避免重复上门、反复签字。

去年,该镇累计发放宣传资料1册通2000余份,签订告知书、承诺书12000余份,宣传动员2600余名村民缴纳城乡医保。

“进一次门、做多件事”的工作方式,不仅提高了燕楼镇各项工作的宣传效率,也增强了村民对政策的知晓度。下一步,燕楼镇将继续优化工作方式,让好政策更好地惠及广大群众。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)



1月5日,不少市民趁着冬日暖阳出游。在花溪公园内,记者看到,大部分游客都能做到文明旅游,但仍有部分游客无视警示牌随意躺卧。

贵阳日报融媒体中心记者 杨才江 摄



白云消防—— 开展消防宣传“进家庭”活动

本报讯 连日来,贵阳市白云区消防救援大队联合辖区各街道乡镇的网格员、消防志愿者,开展消防宣传“进家庭”活动。

活动中,消防宣传员、网格员和消防志愿者向在家居民群众发放家庭防火知识宣传资料,检查家庭防火情况,详细讲解用火、用电、用气常识,介绍灭火器的正确使用方法、初期火灾扑灭和自救逃生知识,叮嘱居民要养成良好的

生活习惯,工作、生活中随时做到人离关火、关电、关气,定期排查家中隐患,不私拉乱接电线,不在阳台、楼梯间、疏散通道堆放易燃易爆物品,不要躺在床上吸烟,电动车不要停放在楼道口充电等注意事项。

下一步,白云消防将持续加大冬季消防安全宣传力度,提升群众的消防安全意识。(田婷 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

观山湖区世纪城街道—— 表彰15名防汛抢险一线人员

本报讯 日前,观山湖区世纪城街道对15名在去年防汛抢险救灾工作中表现突出的党员群众进行表彰。

2024年6月,面对持续强降雨的来袭,世纪城街道党员干部群众积极响应号召,迅速投入防汛抢险救灾工作。大家坚守岗位,团结一心,全力以赴,用实际行动践行使命与担当,展现出党员干部的坚韧和力量。为鼓励先进、弘扬奉献精神,街道举办此次活动,表彰15名在

防汛抢险救灾工作中表现突出的街道、村(社区)和物业工作人员。

“此次表彰的人员中,有在防汛抢险过程中24小时待命,参加值班和巡查的街道工作人员;有时刻追踪辖区受灾情况,值守盯点,随时准备参加抢险的社区工作人员;有积极参加受灾区域抢险,确保居民安全的物业工作人员等。”世纪城街道有关负责人说。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

以“知”促“新” 创新活力持续涌动 ——贵阳高新区全面推进知识产权工作综述

累计培育知识产权示范、优势、试点企业77家,其中国家知识产权示范企业4家、国家知识产权优势企业13家;获批贵州省知识产权运营中心;两家企业获评第二十五届中国专利奖……这是贵阳高新区交出的2024年知识产权工作成绩单。

近年来,贵阳高新区以推动高质量发展为主题,以全面加强知识产权保护为主线,不断加强知识产权各项工作并取得显著成效,进一步提高了知识产权的创造、运用、保护、管理、服务能力,形成一批拥有自主知识产权的品牌产品和具有核心竞争力的优势企业、示范企业,汇聚成推动经济高质量发展和产业转型升级的磅礴动力。

释放创新潜能 助企业高质量发展

不久前,贵阳高新区企业贵州秋香科技有限公司用其拥有的“代驾服务行为评估算法模型”等数据知识产权向中国工商银行(贵阳支行)申请质押融资,成功获得50万元贷款,这标志着贵州省首笔数据知识产权质押融资业务在贵阳完成。

作为一家专业做代驾服务的撮合平台公司,贵州秋香科技有限公司主要从事软件和信息技术服务,在知识产权方面拥有较强的创新能力,但也存在研发费用高、缺乏实物抵押融资等难题。

“通过数据知识产权获得贷款,既拓宽了企业的融资渠道,解决了企业的融资需求,更体现了数据知识产权的市场价值认可度。”该企业负责人说。

2023年,贵州被国家知识产权局确定为第二批数据知识产权试点地方。2024年,《贵州省数据知识产权登记管理办法(试行)》出台。根据省局工作部署,贵阳市市场监管局高新区分局组织开展数据知识产权专题培训会,邀请行业协会、律师事务所、知识产权服务

机构专家与辖区企业围绕数据知识产权政策和实操进行交流讨论,进一步提高辖区企业对数据知识产权的认识和理解,增强保护意识,提升运用能力。

长期以来,贵阳高新区厚植知识产权文化沃土,深入实施知识产权强区战略,助力企业创新发展,以自主知识产权核心竞争力在市场竞争中稳致远,先后制定发布《贵阳国家高新技术产业开发区知识产权强区建设工作方案(2022—2025)》《贵阳国家高新技术产业开

发区知识产权质量提升实施方案(2023—2025年)》等,形成以知识产权强区建设工作方案为核心的1+6政策体系,建立贵阳国家高新区知识产权工作领导小组协调机制,知识产权维权援助工作机制,知识产权试点、优势、示范企业阶梯式培育机制,有力促进了知识产权强区战略有序高效实施。

截至目前,全区专利申请总量超2万件,有效专利累计总量超1万件,呈现发明专利申请、授权、有效均高位增长的良好趋势。



专家组走进贵州金桥药业有限公司开展知识产权“面对面”精准服务。

提供精准服务 解决痛点难点堵点

去年4月,贵阳市市场监管局高新区分局发布《贵阳国家高新区2024年知识产权“面对面”精准服务工作方案》,将知识产权“面对面”公益服务升级为知识产权“面对面”精准服务,进一步提升知识产权公共服务效能,满足不同创新主体知识产权的服务需求,助力知识产权强区建设高质量发展。

自开展知识产权“面对面”服务以来,贵阳市市场监管局高新区分局组织专家先后到贵阳朗玛信息技术

股份有限公司、贵州金洋检测工程有限公司、贵州蝶吃科技有限公司等企业座谈,全面了解企业知识产权领域的痛点以及亟需解决的困难,为企业高质量“把脉支招”。

“专家团队不仅为我们带来最新的知识产权保护法规信息和政策解读,还给予具体的建议和方法,进一步增强了企业知识产权的管理、保护意识、信心,让我们感受到高新区对企业知识产权工作的高度重视。”贵州金桥药业技术研

发管理中心总监何莉华说。

如今,贵阳高新区围绕“两站一中心”(贵州省知识产权维权援助中心贵阳高新区工作站、贵阳市知识产权维权援助工作站、贵阳国家高新区知识产权公共服务中心)服务职能,开展走访调研、企企培训、风险排查、预警分析、纠纷调解等知识产权“面对面”精准服务活动,帮助企业解决知识产权发展中的“痛点”“难点”和“堵点”,提升企业的知识产权发展综合能力和核

心竞争力。截至目前,累计为高新区企事业单位及个人提供维权援助188家(次),为65家企业提供知识产权咨询、侵权研判、维权指引等知识产权“面对面”精准服务65次,为贵州金域医学检验中心有限公司、贵州威客科技有限责任公司、贵州中南交通科技有限公司等12家重点企业提供专利预警分析和知识产权风险排查服务,有效拓宽知识产权政策的普及面,增强创新主体知识产权的意识。



贵阳高新区数据知识产权专题培训会现场。

扩充专业力量 打造发展“智囊团”

去年4月,贵阳高新区知识产权专家库第二批10名专家入库,为贵阳高新区全面深入推进知识产权强企、强区战略注入新力量。

这10名专家专业涉及农业、装备制造、人工智能、机械工程、勘测等行业。专家入库后,全力支撑贵州省知识产权维权援助中心贵阳高新区工作站开展知识产权维权援助工作,适时根据工作需要为贵阳高

新区企事业单位提供知识产权相关咨询服务、风险排查、侵权研判、维权指引等服务,以方便快捷的渠道为其解决知识产权发展工作中遇到的痛点和难点,全面提升工作站维权援助专业度,提升行政服务工作质量和效益。

自2023年成立贵阳高新区知识产权专家库以来,该区已有28名专家入库,先后参与完成辖区知识

产权咨询、侵权研判、维权指引、项目评审等知识产权服务,为贵阳高新区知识产权保护工作提质增效奠定了扎实的专业基础。

接下来,贵阳高新区将持续以“面对面”精准服务活动为载体,整合优化辖区知识产权各类服务资源,深入调研不同创新主体知识产权服务需求,开展知识产权政策宣

讲、知识产权质量提升、知识产权转化运用、知识产权维权保护、知识产权人才培养、知识产权项目培育与实施等六大板块的精准服务,聚焦区属企事业单位的知识产权“痛点”“难点”,解决知识产权创造、运用、保护、管理和人才等方面的困难和问题,以提升知识产权核心竞争力,助力企业培育新质生产力和实现高质量发展。

贵阳日报融媒体中心记者 杨婷 文/图